

В БОЯХ ЗА ОТЧУЮ ЗЕМЛЮ

19 февраля 1900 года в д. Горнево Вяземского уезда родился Герой Советского Союза, Почетный гражданин города Вязьма с 1981 года Курочкин Павел Алексеевич. В его биографии отразились важнейшие события XX века.

Гочимый нуждой и безземельем, крестьянский паежник из деревни Горчево Вяземского уезда Павел Курочкин уехал перед первой мировой войной в Петербург, стал кадровым рабочим. Получил хорошую пролетарскую закалку. После свержения самодержавия часто бывал на митингах, несколько раз слышал В.И. Ленина. В октябре 1917 года в составе отряда красногвардейцев-железнодорожников участвовал в штурме Зимнего дворца. Сразу же после провозглашения Советской власти приехал в родную деревню, рассказывал землякам о ленинских декретах с мире, земле, о вождях большевистской партии. В свои восемнадцать лет он был уже неплохим агитатором, к его словам внимательно прислушивались односельчане.

В числе первых добровольцев Павел Курочкин в феврале 1918 года вступил в ряды создававшейся Красной Армии. На фронтах гражданской войны молодой боец понял глубокую мудрость ленинских слов о том, что "всякая революция лишь тогда чего-нибудь стоит, если она умеет защищаться". Отстаивая завоевания Великого Октября, он храбро сражался с белогвардейцами и интервентами под Петроградом и на Севере, в составе первых кавалерийских курсов в 1919 году дрался против войск генерала Юденича.

Окончив курсы краскомов, Павел Курочкин в должности командира взвода, эскадрона и кавалерийского полка сражался на Западном фронте с белополяками, а затем принимал участие в подавлении кулацко-эсеровского мятежа в Тамбовской губернии. По представлению М.Н. Тухачевского за мужество, проявленное при ликвидации мятежа, он был награжден маузером с дарственной надписью Революционер Республики. "Стойкому защитнику пролетарской революции".

Отстреливали залпы гражданской войны. Страна приступила к осуществлению ленинского плана построения социализма. Численность армии и флота значительно сократилась. Однако П.А. Курочкину, ставшему на фронте коммунистом, предложили остаться в рядах Красной Армии. Сначала он командовал эскадронами дивизионной школы младшего состава, был начальником штаба полка. Окончил Высшую кавалерийскую школу РККА и Военную академию им. М.В. Фрунзе. Несколько лет был на преподавательской работе. Затем командовал кавалерийской бригадой, дивизией, возглавлял штаб кавалерийского корпуса. В 1939 году в должности начальника штаба армейской кавалерийской группы участвовал в освободительном походе в Западную Ук-

раину.

Во время советско-финляндской войны генерал П.А. Курочкин командовал 28-м стрелковым корпусом, который по льду Финского залива вышел в тыл Выборгской группировки противника и перерезал коммуникации врага, чем способствовал успешному наступлению Советской Армии на Карельском перешейке. За мужество и умелое управление войсками в суровых зимних условиях, высокие морально-боевые качества П.А. Курочкин был удостоен ордена Ленина. Это была его вторая награда. Первую, орден "Знак Почета", он получил в 1936 году за успехи соединения, которым командовал, в боевой и политической подготовке. В 1940 году Павел Алексеевич окончил Военную академию Генерального штаба и вскоре был назначен командующим войсками Забайкальского военного округа.

Суровую проверку советскому народу устроила Великая Отечественная война. Но советские люди хорошо понимали, что в жесточайшей битве с германским фашизмом решается судьба социалистического отечества и поднялись на священную борьбу с врагом.

- Начало Великой Отечественной войны застало меня в поезде, - вспоминал П.А. Курочкин. - Я ехал к новому месту службы, так как был накануне назначен командующим войсками Орловского военного округа. Поезд остановился в Иркутске. В купе ко мне вошел секретарь Иркутского обкома партии С.И. Семин, с которым я был хорошо знаком. "Война, Павел Алексеевич, - сказал он. - Фашисты бомбили многие города нашей страны. Вам приказано сойти с поезда и в Москву лететь самолетом".

В Москве меня принял заместитель начальника Генерального штаба генерал-лейтенант Н.Ф. Ватутин. Он передал приказ о моем назначении командующим 20-й армии. Армии была поставлена задача оборонять "Смоленские ворота" - междуречье Западной Двины и Днепра - и удерживать врага на рубеже Витебск - Орша - Шклов.

Тяжело было на сердце, когда ехал на фронт. Понимал, что впереди тяжелая, кровопролитная и долгая война. За окном вагона пошли знакомые смоленские места. Позади осталась Вязьма, родная деревенька Горнево. Никогда не думал, что придется сражаться за отчую землю, где родился и вырос, а на сельском погосте вечным сном спят деды и прадеды. Но война есть война. Все думы были о том, что ждет впереди. Связи с частями и соединениями сразу установить не удалось. В Толочине узнал, что уже занят гитлеровцами город Борисов и дальше наших войск нет, так же, как и нет подготовленных оборонительных рубежей. Но мос-



ты через Березину были еще не взорваны, и на этом направлении сражались с врагом курсанты Борисовского танкового училища под командованием корпусного комиссара И.З. Сусайкова. Следует упомянуть, что он тоже наш земляк.

И сейчас тяжело вспоминать то трудное время. Но растерянности у меня не было. Понимал, надо принять решительные меры по отражению натиска гитлеровцев, рвущихся к Орше, Днепру, Смоленску. Выдвинул вперед 1-ю Московскую пролетарскую дивизию. Ее полки стойко дрались с врагом. Задача у всех была одна - остановить фашистов, выиграть время для подхода свежих частей и соединений. По моему приказу создавались командантские пункты и заслоны. Командиры, поставленные у перекрестков дорог и на переправах, формируя из числа отходящих бойцов подразделения, организовывали оборону ключевых пунктов. Затем силами 5-го механизированного и 7-го танкового корпусов был нанесен контрудар в направлении Сенно - Лепель. Хотя у врага было больше пехоты, артиллерии, танков, а его авиация господствовала в воздухе, мы громили фашистские части и соединения, давали возможность командованию подтянуть войска из тыла к Смоленску, подготовить оборонительные рубежи.

Противник, не прорвав боевые порядки 20-й армии в центре, нанес удар по ее флангам: из района Витебска - на Духовщину, из района Шклова - на Починки и Смоленск. В исключительно трудной обстановке стойко, мужественно отражали натиск фашистов бойцы, командиры, политработники соединений и частей нашей армии. Так,

например, в одной из контратак 57-я танковая дивизия полковника В.А. Мишулина нанесла ощутимый удар под Красным по рвавшемуся к Смоленску танковому соединению генерала Гудериана.

Меня иногда просят рассказать о боевых подвигах воинов 20-й армии, которой я командовал, назвать фамилии бойцов, командиров и политработников, образцово выполнивших свой воинский долг. Героизм был массовым. Никогда не забуду подвиг командира орудия Николая Дмитриева. Оставшись один из расчета, получив тяжелое ранение, он не покинул поля боя и, теряя силы, продолжал жечь танки с крестами на бортах. Рубеж, защищаемый комсомольцем Дмитриевым, враг так и не смог преодолеть. Николай Дмитриев стал Героем Советского Союза. В боях на Березине проявил мужество и отвагу Рубен Ибаррури, награжденный тогда орденом Красного Знамени. Он потом отличился в боях под Сталинградом, и ему было присвоено звание Героя Советского Союза. Александр Дмитриевич Щеглов, молодой человек, в прошлом рабочий московского завода "Красный пролетарий", командовал стрелковым батальоном и за мужество в бою первым в нашей армии был награжден орденом Ленина. Мастерски били врага бойцы подразделения, которым командовал майор П.А. Белик. Хорошо помню имена многих красноармейцев, командиров и политработников, показавших в Смоленском сражении свою ратную доблесть при выполнении воинского долга.

Пример всему личному составу 20-й армии подавал ее командующий. Генерал-лейтенанту П.А. Курочкину шел в ту пору сорок первый год. Наделенный незаурядным военным талантом, сильной волей, целеустремленностью, хорошо знающий историю военного искусства, тактику и стратегию, организацию партийно-политической работы, он отличался и личным мужеством. Правда, он не поднимал на Смоленской земле своих подчиненных в штыковую атаку, не пожился за пулемет, хотя умел делать и это не хуже других, если требовала обстановка. Его мужество, мудрость военачальника стояли в другом. Прежде всего, в умении трезво, объективно оценить обстановку, принять правильное решение и настойчиво претворять его в жизнь, действовать смело, инициативно и решительно, не бояться брать на себя всю полноту ответственности за свои действия.

Вступив под Рудней в командование 20-й армией, П.А. Курочкин в короткое время сумел организовать

оборону, сбить темп наступления врага. Он постоянно находился в войсках, где решался успех боя, своим присутствием вдохновлял личный состав на борьбу с гитлеровцами. Руководил созданием устойчивой противотанковой и противартиллерийской обороны. Это было важно прежде всего потому, что перевес в живой силе и технике был на стороне противника. Смелыми контрударами 20-я армия вносила замешательство в стане врага, срывала его планы, отвлекала на себя силы гитлеровцев, давая возможность нашему командованию создать оборону в районе Смоленска, Ярцева, на промежуточных рубежах. Когда же 22 июля 1941 года противнику удалось перерезать пути отхода наших войск и замкнуть кольцо окружения, в которое попали основные силы 20-й и 16-й армий, на П.А. Курочкина была возложена задача вывести окруженные части из-под удара. Первоначально командующий армией планировал использовать для этой цели Соловьеву переправу. Но, узнав, что она уже захвачена врагом, принял решение изменить маршрут движения, форсировать Днепр южнее переправы, отбросить от реки у деревни Пнево части 20-й механизированной дивизии противника и прорваться на восток, заняв оборону на левом берегу Днепра.

Выполняя приказ Ставки Верховного Главнокомандования, П.А. Курочкин сделал все, чтобы войска армии организовано, отбиваясь от гитлеровцев, отошли на заранее подготовленные рубежи. Вместе со штабом он разработал план отвода соединений армии в восточном направлении и строго проводил его в жизнь. Самым горячим и опасным местом на исходе июля сорок первого года была днепровская переправа. Именно здесь находился командарм. Несмотря на бомбардировки вражеской авиации, артиллерии, он обеспечил выполнение графика форсирования реки частями и соединениями, решительно пресекал панику и растерянность, добился организованного отвода войск на левый берег Днепра.

"Я считаю, что боями этих дней мы совершенно расстроили наступление противника, - писал в донесении в Ставку Главнокомандующий Западным направлением Маршал Советского Союза С.К. Тимошенко. - Семь-восемь действующих против нас танковых и мотодивизий и две три пехотные... лишены наступательной возможности на целых десять дней. Оценивая действия Курочкина и Лукина в продолжении такого большого времени против крупных сил, яростно нападающих с целью окружения и уничтожения наших войск, массируя большую авиацию на поле боя, Курочкину и Лукину нужно отдать должное, как героям".

За умелое руководство войсками 20-й армии в Смоленском сражении П.А. Курочкин 27 июля 1941 года был награжден орденом Красного Знамени.

ПРОДОЛЖЕНИЕ
НА СЛЕДУЮЩЕЙ СТРАНИЦЕ

В БОЯХ ЗА ОТЧУЮ ЗЕМЛЮ

(ПРОДОЛЖЕНИЕ.
НАЧАЛО НА ПРЕДЫДУЩЕЙ СТРАНИЦЕ).

В августе 1941 года П.А. Курочкин вызвали к Верховному Главнокомандующему и направили представителем Ставки на Северо-Западный фронт. В 1941 - 1943 годах он командовал этим фронтом, а затем был назначен заместителем командующего 1-м Украинским фронтом. С апреля 1944 года и до конца войны командовал 60-й армией. За умелое руководство войсками в операциях 1945 года и проявленные при этом решительность и мужество П.А. Курочкину было присвоено звание Героя Советского Союза.

В послевоенные годы генерал армии профессор П.А. Курочкин в течение четырнадцати лет возглавлял Военную академию имени М.В. Фрунзе. В 1968 - 1970 гг. был на руководящей работе в Объединенном командовании Вооруженных Сил стран Варшавского Договора. С 1970 года - военный инспектор-советник группы генеральных инспекторов Министерства обороны СССР. Его избирали делегатом XX и XXII съездов КПСС, депутатом Верховного Совета СССР второго созыва. Его перу принадлежит немало трудов по военной истории. В 1980 году П.А. Курочкину за участие в создании творческим коллективом киноэпопеи "Великая Отечественная" присуждена Ленинская премия. Под его редакцией издана в пяти томах книга "Великая Отечественная война в фотографиях и кинодокументах", которая в настоящее время выходит вторым изданием. Он является главным консультантом многих работ, изданных к 40-летию Победы советского народа над германским фашизмом и японским милитаризмом.

Горячо и преданно любит Павел Алексеевич Курочкин родной Смоленский край. Пока позволяли силы и здоровье, часто приезжал на Смоленщину, выступал на научно-теоретических конференциях и на страницах областной печати. В 1981 году на страницах газеты "Рабочий путь" были опубликованы фрагменты книги "У истоков победы", посвященной Смоленскому сражению. В сборнике "Смоленское сражение" опубликована его большая статья "Закалялись и крепли, учились науке побеждать". В октябре 1984 года "Сельская жизнь" опубликовала интервью генерала армии П.А. Курочкина "В сорок первом, под Смоленском". В журнальных и газетных публикациях, в книгах и брошюрах П.А. Курочкин на конкретных фактах, примерах показывает историческое значение Смоленского сражения 1941 года. Оно впервые в истории второй мировой войны вынудило врага перейти к обороне на главном направлении. Тем самым было выиграно время для организации обороны столицы и последующего разгрома немцев под Москвой.

Много внимания П.А. Курочкин уделяет пропаганде революционных, боевых традиций нашего народа, партии, воспитанию готовности у молодежи с оружием в руках защищать социалистическое отечество.

Более 60 лет находился Павел Алексеевич Курочкин в боевом строю Советских Вооруженных Сил, безупречно выполнял свой воинский долг перед Родиной. В ноябре 1985 года за большие заслуги перед Советской Армией и в связи с восьмидесятипятилетием со дня рождения он награжден шестым орденом Ленина.

И.Н. БЕЛЯЕВ
"Прописаны навечно".